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    У статті запропоновано підходи до оцінки та моніторингу результатів використання коштів, отриманих як державні/
бюджетні програми шляхом стандартизації контрольних заходів.
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Постановка проблеми
Ключовим елементом системи управління дер-

жавними фінансами будь-якої країни є створення 
основи або системи для моніторингу та оцінки. 
Моніторинг досягнень на шляху до запланованих 
результатів та висновки за результатами оцінки уря-
дових програм і політик можуть сприяти покра-
щенню результатів роботи уряду та прийняттю ефек-
тивних рішень фінансово-бюджетного характеру.

У зв’язку зі зростаючим тиском з боку суспіль-
ства щодо оприлюднення результатів використання 
бюджетних коштів, багато країн застосовують 
інструменти моніторингу та оцінки відповідно до 
потреб суспільства, і у переважної більшості країн 
зараз є системи моніторингу та оцінки, засновані 
на результатах виконання бюджетних програм. Роз-
порядники бюджетних коштів – виконавці бюджет-
них програм хочуть документально оформити свої 
результати, щоб надати інформацію, яка заслуго-
вує довіри уряду й суспільства, власному вну-
трішньому аудиту і менеджменту. Система моні-
торингу бюджетних програм, заснована на оцінці 

їх результатів, є важливим інструментом, який дає 
змогу отримувати такі докази [1].

У глосарії основних термінів оцінки та резуль-
тативного управління, розроблених міжнарод-
ними організаціями, визначена термінологія, якою 
доцільно скористатися при розробці відповідного 
стандарту [2].

аналіз останніх досліджень і публікацій
Дослідження питань здійснення контролю 

за витрачанням бюджетних коштів проводили 
багато вітчизняних науковців, зокрема Є.В. Мних, 
І.К. Дрозд, С.В. Бардаш, О.А. Шевчук, Л.В. Гуца-
ленко, В.А. Дерій та інші. Разом з цим, питання 
здійснення моніторингу та оцінки використання 
коштів за бюджетними програмами шляхом їх стан-
дартизації недостатньо досліджені.

метою статті є визначення підходів до оцінки 
та моніторингу результатів використання коштів, 
отриманих як державні/бюджетні програми шля-
хом стандартизації контрольних заходів.
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Виклад основного матеріалу дослідження
У процесах моніторингу бюджетних програм 

бере участь низка інструментів і залучених осіб, і 
жоден інструмент не є дієвим сам по собі. У бага-
тьох країнах також використовуються різні шляхи 
і підходи при впровадженні таких систем, і жодна 
модель не підходить абсолютно всім.

Однак для України такі реформи відносно нові, 
неповністю завершені, у зв’язку з чим важливо 
визначити ключові теми, актуальні для оцінювання 
під час контролю. Відповідна уніфікація покликана 
досягти чіткості й послідовності відносно терміно-
логії. Таким чином, пропонується тематичний під-
хід, що охоплює чотири ключові напрями [4], взяті 
за основу під час моніторингу бюджетних програм, 
а саме:

1. Перехід від вимірювання результатів до при-
йняття рішень: визначення, як інформація про 
результати діяльності може використовуватися 
при прийнятті рішень щодо бюджету. Дійсно, деякі 
країни докладають багато зусиль для визначення 
програм і розробки показників ефективності, котрі 
наводяться в бюджетній документації як доказ фор-
мування бюджету країни на підставі результатів, 
а також з урахуванням прикладів недобросовіс-
ної практики та неефективного використання, як, 
наприклад, «гра» або зловживання методиками роз-
рахунків показників ефективності.

2. Розвиток відповідних інституційних меха-
нізмів: як забезпечити чіткий розподіл і взаємо-
доповнюваність повноважень Мінфіну, галузевих 
міністерств, міністерств планування та органів у 
справах державної служби, а також органів цен-
тралізованого і децентралізованого внутрішнього 
державного фінансового контролю. Можуть існу-
вати альтернативні системи оцінки й моніторингу 
бюджетних програм, що охоплюють кілька окре-
мих ініціатив і різні зацікавлені суб’єкти, напри-
клад, Мінфін і Державну казначейську службу. 
Важливо визначити інституційний механізм, до 
якого включено і розпорядника бюджетних коштів, 
і процес контролю через моніторинг бюджетних 
програм, коли результати пов’язані з бюджетною 
системою і національними системами планування. 
Будь-які окремі ініціативи (наприклад контроль-
ного органу) мають взаємно доповнювати, а не 
дублювати одна одну.

3. Вихід за межі моніторингу в напрямі до оцінки 
та інших форм глибокого аналізу результатів діяль-
ності бюджетної установи. Тут оцінка передбачає 
глибокий аналіз програм щодо з’ясування причин, 
які зумовлюють певний рівень ефективності про-
грами. Таким чином, оцінка як процедура заходить 
далі, ніж моніторинг ефективності за показниками. 

4. Реалістичність власних стратегічних та 
щорічних робочих планів міністерств необхідно 
оцінювати як передумову моніторингу результатів 
виконання бюджетних програм. В ідеалі до визна-
чення програм необхідно спочатку встановити про-
цеси планування. Визначення програм – це ключ, 
проте концепція програми не завжди добре усві-
домлюється її виконавцями, а тому може спотво-
рюватись під час виконання. Необхідно ефективно 
провести визначення програми, а також страте-
гічне планування перед тим, як приймати показ-
ники ефективності.

Стандартом зовнішнього і внутрішнього дер-
жавного фінансового контролю «Контроль реаліза-
ції результатів контрольних та експертно-аналітич-
них заходів» відповідно до законодавства України, 
міжнародних стандартів доцільно закріпити норми 
щодо моніторингу, оцінок не лише бюджетних про-
грам, але й інших напрямів контролю витрачання 
бюджетних коштів. 

Метою Стандарту є методичне та нормативне 
забезпечення контролю реалізації результатів 
контрольних та експертно-аналітичних заходів, 
проведених контрольним органом (далі – резуль-
тати проведених заходів). 

Завданнями цього Стандарту, на думку автора, є 
визначення правил і процедур контролю реалізації 
результатів проведених заходів; встановлення єди-
ного порядку організації та здійснення контролю 
реалізації результатів проведених заходів; визна-
чення порядку оформлення підсумків контролю 
реалізації результатів проведених заходів. 

Під результатами проведених заходів, у межах 
цього Стандарту, розуміються вимоги, пропозиції 
та рекомендації, які містяться в документах, що 
оформляються за результатами проведених заходів 
та направляються контрольним органом до орга-
нів державної влади й об’єктів контролю (далі – 
докумен ти, надіслані Рахунковою палатою або Дер-
жавною фінансовою інспекцією). 

Під реалізацією результатів проведених захо-
дів розуміються підсумки розгляду (виконання) 
органами державної влади та об’єктами контролю 
наступних документів, надісланих їм контроль-
ним органом за результатами проведених заходів: 
звіт (аналітичний документ) за результатами про-
веденого заходу; інформаційний лист контрольного 
органу; подання та звернення контрольного органу 
до правоохоронних органів. 

Положення цього Стандарту є обов’язковими 
для дотримання співробітниками контрольного 
органу. 

Мета, завдання та форми контролю реаліза-
ції результатів проведених заходів мають суттєве 
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значення, оскільки саме на цьому етапі прийма-
тимуться управлінські рішення і реагування, що 
визначатимуть ефективність всього управління дер-
жавними фінансами, починаючи від рівня розпо-
рядників бюджетних коштів.

Контроль реалізації результатів проведених 
заходів включає в себе: 

• аналіз підсумків розгляду звітів, аналітичних 
та інших документів контрольного органу за 
результатами проведених заходів; 

• аналіз підсумків розгляду інформаційних лис-
тів контрольного органу; 

• контроль дотримання термінів розгляду подань 
контрольного органу та інформування його про 
вжиті за поданнями рішення й заходи щодо їх 
реалізації, виконання зазначених рішень і захо-
дів, а також контроль виконання приписів конт-
рольного органу; 

• аналіз підсумків розгляду правоохоронними 
органами матеріалів контрольних заходів, нада-
них їм контрольним органом. 
Метою контролю реалізації результатів прове-

дених заходів є забезпечення якісного виконання 
завдань, покладених на контрольний орган, та 
досягнення високого рівня ефективності контр-
ольної та експертно-аналітичної діяльності. 

Завданнями контролю реалізації результатів 
проведених заходів визначено: 

• отримання інформації про розгляд (вико-
нання) органами державної (місцевої) влади 
та об’єктами контролю документів, наданих їм 
контрольним органом за результатами проведе-
них заходів; 

• вироблення і прийняття додаткових захо-
дів для усунення органами державної влади 
та об’єктами контролю виявлених порушень 
і недоліків, зазначених у поданнях і припи-
сах контрольного органу, а також пропозицій 
щодо притягнення до відповідальності посадо-
вих осіб, винних у порушенні термінів розгляду 
подань контрольного органу та (або) невико-
нанні чи неналежному виконанні у встановлені 
терміни приписів контрольного органу; 

• визначення результативності проведених заходів; 
• підвищення якості та ефективності контроль-

ної та експертно-аналітичної діяльності контр-
ольного органу; 

• розробка пропозицій щодо вдосконалення 
контрольної та експертно-аналітичної діяль-
ності контрольного органу та її правового, 
організаційного, методологічного та іншого 
забезпечення; 

• розробка пропозицій щодо вдосконалення 
бюджетного законодавства, підзаконних актів 

та розвитку бюджетної системи і подання їх на 
розгляд законодавчими органами влади України. 
Контроль реалізації результатів проведених 

заходів забезпечують посадові особи контрольного 
органу, відповідальні за їх виконання. 

Контроль реалізації результатів проведених 
заходів здійснюється за допомогою: 

а) аналізу отриманої інформації про рішення 
та заходи, вжиті органами державної влади та 
об’єктами контролю за підсумками розгляду 
докумен тів контрольного органу за результатами 
проведених заходів щодо виконання вимог, пропо-
зицій і рекомендацій контрольного органу; 

б) моніторингу врахування в нормативних пра-
вових актах, прийнятих органами державної влади, 
пропозицій контрольного органу щодо вдоскона-
лення законодавства України і підзаконних актів; 

в) включення в програми контрольних захо-
дів питань перевірки реалізації подань (розпоря-
джень), надісланих за результатами раніше прове-
дених заходів на цьому об’єкті контролю; 

г) проведення контрольних заходів з перевірки 
реалізації подань (розпоряджень) контрольного 
органу. 

Документи з контролю за реалізацією результа-
тів проведених заходів мають бути укомплектовані 
в складі справ, сформованих відповідно до інструк-
цій з документообігу  контрольного органу. 

Аналіз підсумків розгляду звітів, аналітичних та 
інших документів контрольного органу за резуль-
татами проведених заходів також має бути відобра-
жений у стандарті. Контрольний орган проводить 
аналіз виконання рішень та заходів для їх реаліза-
ції, прийнятих за підсумками розгляду в коміте-
тах, на засіданнях органів виконавчої влади звітів, 
аналітичних та інших документів за результатами 
проведених заходів, а також за підсумками роз-
гляду поданих контрольним органом пропозицій 
і рекомендацій щодо вдосконалення бюджетного 
та іншого законодавства, підзаконних актів, орга-
нізації бюджетного процесу та розвитку бюджет-
ної системи України. 

Аналіз підсумків розгляду інформаційних лис-
тів контрольного органу необхідний за умови вико-
ристання контрольним органом цієї форми реагу-
вання. У разі надходження від органів державної 
влади або установ інформації про результати роз-
гляду ними інформаційних листів контрольного 
органу і на основі її вивчення здійснюється аналіз 
рішень та заходів, прийнятих за результатами роз-
гляду зазначених інформаційних листів і спрямова-
них на усунення виявлених порушень та недоліків, 
вирішення проблем у сфері формування та вико-
ристання коштів місцевих бюджетів, підвищення 
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економності, продуктивності та результативності 
використання державних коштів. Такий підхід 
характерний для органів зовнішнього (парламент-
ського) контролю.

Контроль реалізації подань (розпоряджень) 
контрольного органу містить наступні процедури: 

а) постановка подань (розпоряджень) контроль-
ного органу на контроль; 

б) аналіз ходу і результатів реалізації подань 
(розпоряджень) контрольного органу; 

в) вживання заходів у випадках недотримання 
термінів розгляду подань контрольного органу; 

г) зняття подань (розпоряджень) контрольного 
органу з контролю, продовження термінів конт-
ролю їх реалізації та (або) прийняття заходів щодо 
їх реалізації. 

Постановка подань (розпоряджень) контроль-
ного органу на контроль здійснюється після при-
йняття колегією рішення про їх направлення. 

Контроль виконання рішень колегії контроль-
ного органу про направлення подань (розпоря-
джень) здійснюється відповідно до Регламенту 
колегії контрольного органу. 

Контроль реалізації подань (розпоряджень) здій-
снюється за напрямами діяльності контрольного 
органу, який очолюють керівники підрозділів та 
інші посадові особи, відповідальні за проведення 
відповідних контрольних заходів. Після підписання 
керівником контрольного органу або його заступ-
ником подання (припису) протягом одного робо-
чого дня він підлягає оприлюдненню в мережі на 
офіційному сайті контрольного органу. 

Аналіз ходу і результатів реалізації подань (роз-
поряджень) контрольного органу здійснюється під 
час проведення: 

• поточного контролю реалізації подань (розпоря-
джень), здійснюваного шляхом вивчення та ана-
лізу отриманої від органів державної (місцевої) 
влади й об’єктів контролю інформації про хід 
та результати реалізації подань (розпоряджень) 
контрольного органу; 

• контрольних заходів, предметом або одним з 
питань яких є реалізація раніше направлених 
подань (розпоряджень) контрольного органу. 
Поточний контроль реалізації подань (розпоря-

джень) контрольного органу включає в себе здій-
снення аналізу: додержання органами державної 
(місцевої) влади та об’єктами контролю законо-
давчо визначених строків розгляду подань (розпо-
ряджень) контрольного органу та інформування 
про вжиті за поданнями (приписами) рішення та 
заходи щодо їх реалізації; результатів розгляду та 
виконання органами державної влади, об’єктами 
контролю вимог, пропозицій і рекомендацій, що 

містяться в поданнях (приписах) контрольного 
органу. 

Аналіз дотримання термінів розгляду подань 
(розпоряджень) контрольного органу та інформу-
вання контрольного органу про вжиті за подан-
нями (приписами) рішеннями і заходами щодо їх 
реалізації полягає в зіставленні фактичних термі-
нів розгляду подань (приписів) та інформуванні 
Рахункової палати щодо термінів, вказаних в уяв-
леннях (приписах) Рахункової палати. Фактичні 
терміни розгляду подань (приписів) та інформу-
вання контрольного органу про вжиті за поданнями 
(приписами) рішення та заходи щодо їх реалізації 
визначаються за вихідною датою документів про 
результати реалізації подань (розпоряджень). 

Контроль своєчасності надання інформації на 
подання (приписи) здійснює планово-аналітич-
ний відділ. Аналіз результатів розгляду і виконання 
органами державної влади та об’єктами контролю 
вимог, пропозицій і рекомендацій, що містяться в 
поданнях (приписах) контрольного органу, вклю-
чає в себе: 

а) аналіз та оцінку своєчасності та повноти 
реалізації органами державної влади та об’єктами 
контролю подань (розпоряджень), виконання запла-
нованих заходів щодо усунення виявлених пору-
шень і недоліків та ліквідації їх наслідків; 

б) аналіз відповідності рішень та заходів, при-
йнятих органами державної влади та об’єктами 
контролю, змісту вимог, пропозицій і рекоменда-
цій, що містяться в поданнях (приписах); 

в) аналіз причин невиконання вимог, пропози-
цій і рекомендацій, що містяться в поданнях (при-
писах) контрольного органу. 

Облік результатів проведених заходів та прийня-
тих по них заходів здійснює планово-аналітичний 
відділ в електронному вигляді на офіційному сайті 
контрольного органу. 

Інформацію про вжиті заходи щодо виконання 
пропозицій у поданнях (приписах) за результатами 
перевірок розглядають ревізори протягом п’яти 
робочих днів після її отримання та планово-ана-
літичний відділ, які за необхідності готують від-
повідь адресату. 

Під час поточного контролю реалізації подань 
(розпоряджень) контрольного органу в органів дер-
жавної влади, органів місцевого самоврядування та 
об’єктів контролю може бути запитана необхідна 
інформація або документація про хід та резуль-
тати реалізації подань (розпоряджень) контроль-
ного органу. 

У разі неправомірної відмови в наданні або ухи-
лення від надання інформації (документів, мате-
ріалів) про хід та результати реалізації подань 
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(розпоряджень) контрольного органу, до відповід-
них посадових осіб можуть бути застосовані заходи 
адміністративної відповідальності, встановлені 
законодавством України. 

Відомості про вжиті заходи щодо виконання 
подань (розпоряджень) контрольного органу після 
їх надходження до планово-аналітичого відділу 
вносяться в інформацію про виконання подання 
(приписів) в електронному вигляді, яка міститься 
на загальному диску на офіційному сайті контр-
ольного органу в розрізі кожного пункту подання 
(припису). 

Інформація про підсумки контролю реалізації 
результатів проведених заходів включається в річ-
ний звіт про роботу контрольного органу відпо-
відно до стандарту зовнішнього державного фінан-
сового контролю, що визначає порядок підготовки 
звітів про роботу контрольного органу. Підсумки 

контролю реалізації результатів проведених захо-
дів використовуються при плануванні роботи конт-
рольного органу та розробці заходів щодо вдоско-
налення його контрольної та експертно-аналітичної 
діяльності. 

Висновки
Отже, вироблення чітких вимог до моніторингу 

та оцінки результатів державних/бюджетних про-
грам шляхом використання стандартизованих 
контрольних заходів дасть можливість сформу-
вати єдині критерії до оцінки ефективності вико-
ристання бюджетних коштів, розробити підходи 
до визначення ознак, які перешкоджають якіс-
ному виконанню бюджетних програм та досяг-
ненню поставлених цілей, а також визначатиме 
необхідність планування нових контрольних захо-
дів у майбутньому.
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